



**МОСКОВСКАЯ  
ДУХОВНАЯ  
АКАДЕМИЯ**

Религиозная организация - духовная образовательная организация высшего образования "Московская духовная академия Русской Православной Церкви"

Россия, 141300, Московская область, г. Сергиев Посад,  
Троице-Сергиева Лавра, Академия  
телефон: +7 496 541-55-50, факс: +7 496 541-55-05  
rektor.pr@gmail.com www.mpd.ru

**Отзыв научного руководителя, доцента кафедры библеистики МДА,  
кандидата богословия Михаила Всеволодовича Ковшова на  
кандидатскую диссертацию иерея Димитрия Удода «Понятие  
праведности в Больших посланиях Апостола Павла и сектантских  
свитках Мёртвого моря».**

Понятие праведности занимает центральное место в богословской системе Апостола Павла, встречаясь при этом не только в книгах Священного Писания, но и в литературе периода Второго Храма, среди которой особое место занимают рукописи Мёртвого моря. Праведность служит ключом к пониманию важнейших аспектов сотериологии как в Больших посланиях св. апостола Павла, так и в кумранских рукописях. Именно поэтому в диссертационном исследовании иерея Димитрия Удода проводится сопоставление сходств и различий в трактовке данного понятия, что позволяет глубже раскрыть уникальность новозаветного благовестия в контексте религиозных течений эпохи. Работа священника Димитрия Удода представляет собой серьёзное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Диссертация отличается ярко выраженным исследовательским характером и демонстрирует глубокое понимание автором этой сложной проблематики.

Во введении автор обосновывает актуальность темы, связанной с понятием праведности как ключевым богословским концептом в христианстве и ветхозаветной традиции. Определяются цели и задачи

исследования: провести сравнительный анализ представлений о праведности у апостола Павла и в текстах Кумрана. Также представлены методология исследования (историко-филологический, экзегетический, сравнительно-сопоставительный подходы), объём работы, её структура и научная новизна. Отмечается значимость исследования для библейского, нравственного и пастырского богословия.

Первая глава посвящена историографии вопроса и основным богословским определениям праведности. Автор делит обзор на две части: труды по Кумранским рукописям и исследования текстов Нового Завета. Рассматриваются ключевые термины на древнееврейском и греческом языках (צדקה, δικαιοσύνη), их семантические особенности и значение в разных религиозных контекстах.

Во второй главе подробно рассматриваются письменные источники, принадлежащие гипотетической кумранской общине: «Устав общины» (1QS), «Дамасский документ» (CD), благодарственные гимны (1QH) и другие. Описываются взгляды предполагаемых кумранитов на праведность как сочетание строгого соблюдения Закона, внутренней чистоты и принадлежности к избранному сообществу. Особое внимание уделяется дуалистическому мировоззрению, разделению людей на сынов света и тьмы, роли покаяния, а также этическим аспектам праведности. Приводятся конкретные примеры из текстов общины, также исследователь показывает преемственность некоторых вероучительных нравственных идеалов авторами свитков от ветхозаветных текстов.

Третья глава посвящена анализу праведности в Евангелии от Матфея и Соборном послании апостола Иакова. Автор рассматривает ключевые фрагменты, в которых поднимается вопрос о соотношении веры и дел; также анализируются конкретные нравоучительные аспекты. В тексте указывается, что анализ этих богословских памятников весьма важен, т.к. данные тексты с

одной стороны предназначались для иудейской аудитории, как и кумранские свитки, а с другой - вероучительные принципы, которые изложены здесь, имеют очевидные параллели с богословием апостола Павла.

В четвёртой главе рассматривается понятие праведности в Больших посланиях св. Павла: к Римлянам, 1 и 2 Коринфянам и Галатам. Автор подробно анализирует ключевые богословские идеи апостола язычников. Рассматривается учение об оправдании верой, роль Закона и благодати в оправдании человека, а также иные сотериологические и нравственные аспекты понятия оправдания. Особо отмечается, что у апостола Павла праведность понимается не как формальное исполнение внешних предписаний, а как Божественный дар, который мы принимаем от Святого Духа посредством живой, деятельной веры. В ходе анализа проводится сравнение с текстами Ветхого Завета и богословскими комментариями Святых отцов Церкви.

Пятая глава включает в себя сравнительный анализ понятия праведности в двух традициях. Автор выявляет как сходства (например, важность соблюдения Закона, идея избранности, связь праведности с особым образом жизни), так и различия (особенно в понимании оправдания: у св. Павла — только через веру и благодать; у кумранитов — через Закон и личную чистоту). Также рассматриваются разные взгляды на роль сообщества и индивида, значение внутреннего и внешнего послушания Богу.

В заключении подводятся итоги всего исследования. Автор формулирует основные выводы по каждой главе, подчёркивает научную новизну работы и её практическую ценность для преподавания библейского богословия. Также отмечается возможность дальнейших исследований. Работа завершается выводом о том, что понятие праведности в посланиях ап. Павла представляет собой уникальное богословское достижение, имеющее решающее значение для понимания христианского учения о спасении.

Автор привлек более 200 различных источников, в том числе:

- оригинальные тексты Священного Писания;
- труды Святых отцов Церкви;
- современные исследования отечественных и зарубежных ученых;
- специализированные справочные издания;
- археологические материалы.

Особенно ценным является комплексный подход к изучению темы, объединяющий историко-филологический анализ, богословское осмысление и сравнительно-сопоставительный метод.

Выводы работы отличаются научной обоснованностью и логической последовательностью. Автор не только систематизирует существующие представления о праведности в контексте раннего христианства и кумранской общины, но и предлагает собственные интерпретации, основанные на тщательном анализе первоисточников.

Научный стиль изложения выдержан последовательно на протяжении всей работы. Текст написан грамотным языком, с четкой структурой предложений и логичным развитием мысли. Все термины используются корректно, специальная терминология поясняется при первом упоминании.

Логика развития мысли прослеживается достаточно чётко: каждый раздел имеет вводную часть, развёрнутую аргументацию и обобщающие выводы. Переходы между частями работы продуманы и логически обоснованы.

Диссертант не избегает сложных вопросов и спорных моментов в интерпретации кумранских источников. Он критически оценивает различные точки зрения и аргументированно отстаивает свою позицию, опираясь на выводы современных исследователей.

Основные положения диссертации были представлены в нескольких научных публикациях, в том числе:

- В журнале «Геология: теория и практика»
- В сборниках трудов Коломенской духовной семинарии.

Это подтверждает актуальность и научную значимость проведенного исследования.

Орфографические и пунктуационные ошибки практически отсутствуют (зафиксировано несколько опечаток, не влияющих на понимание текста). Работа оформлена в соответствии с установленными требованиями. Ссылки на использованные источники даны в едином формате в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Все цитаты оформлены корректно, с соблюдением кавычек и указанием страниц. В конце работы представлен полный библиографический список.

Иерей Димитрий Удод проявил высокую дисциплинированность и ответственность в процессе работы над диссертацией. Все сроки выполнения поставленных задач соблюдены. На замечания научного руководителя реагировал оперативно, внося необходимые коррективы.

Общий объем работы составляет 290 страниц основного текста, что соответствует требованиям к кандидатским диссертациям. Исследование состоит из введения, пяти глав, заключения и одного приложения.

Работа полностью готова к защите.

К несомненным достоинствам диссертации можно отнести следующее:

- Комплексный подход к изучению понятия праведности
- Системный анализ взаимосвязи библейской и кумранской традиций
- Применение современных методов научного анализа
- Возможность использования полученных данных в учебном процессе

Следует также отметить и некоторые недостатки. Во-первых,

необходимость расширения анализа некоторых аспектов, в частности, более детальное рассмотрение апокрифических текстов. Во-вторых, наблюдаются отдельные повторы информации в некоторых разделах. В-третьих, увеличение объема и информативности выводов по отдельным главам.

Впрочем, указанные недостатки не снижают ценность проведенного исследования. Работа священника Димитрия Удода является достойным научным исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает оценки «отлично».

*Михаил Всеволодович Ковшов, доцент, кандидат богословия*

15.02.2025 г.

*Подпись доцента МДА*

*М.В. Ковшова* заверяю:



*Зав. канцелярией МДА*

*С.А. Виноградов*

15.02.2025 г.